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Testo integrale di tutte le domande  
 
1a. Lei …? 

 Lavora           1 
 Ha un’attività lavorativa saltuaria (almeno 8 ore alla settimana)     2 
 Non Lavora         3 
 Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 
 
1b.  (Se non lavora, codice 3 a domanda 1a) Lei mi ha detto che non lavora: lei è…. 

 Casalinga                 1 
 Pensionato                2 
 Studente    3 
 Disoccupato   4 
 Altra condizione   5 
 Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 
 

Sezione A: Indicatori di scenario 
 

A1. Negli ultimi 12 mesi Lei/ la sua Famiglia è riuscito/a a risparmiare parte del reddito guadagnato? (leggere) 

1. sì, sono riuscito a risparmiare 
2. no, ho consumato tutto il reddito 
3. no, e ho dovuto ricorrere ai risparmi accumulati 
4. no, e ho dovuto ricorrere a prestiti 
5. (non sa, non indica) = 1% Totale rispondenti = 99% 

 
A2. E nel corso dei prossimi 12 mesi Lei/la sua famiglia pensa di riuscire a risparmiare di più o di meno rispetto a 
quest’anno?   

1. penso di risparmiare di più 
2. penso di risparmiare di meno 
3. penso di risparmiare più o meno nella stessa misura 
4. (non sa, non indica) = 0% Totale rispondenti = 100% 

 
A3. In fatto di risparmio, quale di queste 3 affermazioni descrive meglio il Suo pensiero?  

1. non vivo tranquillo se non metto da parte qualche risparmio 
2. faccio dei risparmi, ma senza troppe rinunce 
3. preferisco godermi la vita senza preoccuparmi troppo del futuro 
4. (non sa, non indica) = 1% Totale rispondenti = 99% 

 
A4. Attualmente Lei possiede per suo conto o in comune con altri...? SI / NO 

1. Conto Corrente  
2. Assicurazione sulla vita  
3. Fondo pensione volontario 
4. Libretto di risparmio 
5. Fondi comuni di investimento 
6. Azioni 
7. Bot/CCT/BTP 
8. Certificati di deposito 
9. Obbligazioni 
10. ETF 
11. Buoni Postali di risparmio 
12. (altro _______________) 
Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 

 
A5. In generale, Lei reinveste almeno una parte dei suoi risparmi, oppure li mantiene liquidi?  

1. li mantengo liquidi 
2. reinvesto una piccola parte dei miei risparmi 
3. reinvesto la maggior parte dei miei risparmi 
4. (non sa, non indica) = 2% Totale rispondenti = 98% 
  



 

A6. E oggi, alla luce della attuale situazione economica, in quale di questi modi è meglio investire i propri risparmi?  

1. case, terreni, immobili  
2. titoli di stato (BOT/CCT/BTP) 
3. certificati di deposito 
4. obbligazioni 
5. buoni postali 
6. assicurazioni sulla vita o fondi pensione 
7. fondi comuni di investimento 
8. azioni 
9. libretti di risparmio 
10. è meglio tenerli liquidi 
11. è meglio spendere, senza investire nulla (ANCHE QUESTO RANDOM, perché così è sempre 
12. (non sa, non indica) = 0% Totale rispondenti = 100%  

 
 

Sezione B: la situazione economica 
A tutti 
B1. Lei quanto è soddisfatto della Sua attuale situazione economica?  

1. molto soddisfatto/a 
2. abbastanza soddisfatto/a 
3. poco soddisfatto/a 
4. per niente soddisfatto/a 
5. (non sa, non indica) = 0% Totale rispondenti = 100% 

 
B2. Se pensa ai prossimi 3 anni, Lei ritiene che la situazione economica sua/della sua famiglia .. 

1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica) = 1% Totale rispondenti = 99% 

 

B3. E la situazione economica italiana? 
1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica) = 1% Totale rispondenti = 99% 

 

B4. E la situazione economica dell’Europa? 
1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica) = 4% Totale rispondenti = 96% 

 
B5. E la situazione economica internazionale 

1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica) = 9% Totale rispondenti = 91% 

 
B5.BIS E se pensa alla specifica situazione del territorio in cui vive, ritiene che la situazione economica  

1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica) = 1% Totale rispondenti = 99% 

 
B6. Riguardo al tenore di vita della sua famiglia, negli ultimi 2-3 anni Lei direbbe che … 

1. Il tenore di vita della famiglia è migliorato 
2. E’ stato relativamente facile mantenere il tenore di vita della famiglia 
3. E’ stato relativamente difficile mantenere il tenore di vita della famiglia 
4. Il tenore di vita della famiglia è peggiorato 
5. non risponde = 0% Totale rispondenti = 100% 

 



 

A tutti 
B7. Nel momento in cui investe o dovesse investire i suoi risparmi, lei.... 

1. terrebbe in considerazione solamente il rendimento dell’investimento 
2. cercherebbe di investire in attività che contribuiscono allo sviluppo dell’Italia, anche se il rendimento è un po’ 

inferiore 
3. guarderebbe principalmente la solidità del proponente l’investimento 
4. sarebbe attento alla rischiosità dell’investimento 
5. (non sa, non indica) = 5% Totale rispondenti = 95% 

 
Ai lavoratori 
A2001D7. Lei quanto è preoccupato del Suo futuro economico dopo il pensionamento? 

 Molto preoccupato    1 

 Abbastanza preoccupato    2 

 Abbastanza tranquillo    3 

 Molto tranquillo, (non me ne preoccupo)  4 

  Non indica = 1% Totale rispondenti = 99%  5 
 

 
Sezione E: l’Europa 

 
E1. In generale lei ha fiducia oppure no nell’Unione Europea? Mi risponda con un voto da 1 (=nessuna fiducia) a 10 
(=molta fiducia) 

Non sa = 0% Totale rispondenti = 100%  
 
E2 nell’ultimo anno la sua fiducia nell’Unione Europea è ... 

1. aumentata 
2. diminuita 
3. non è cambiata 
4. (non sa, non indica) = 0% Totale rispondenti = 100% 
 

(Dire: ) Parliamo ora dell’Euro 

E4.  Lei quanto si ritiene soddisfatto dell’Euro, a oltre 10 anni dalla sua introduzione? 

1. Molto soddisfatto 
2. Abbastanza soddisfatto 
3. Poco soddisfatto 
4. Per niente soddisfatto 
5. (Non sa/non indica) = 1%        Totale rispondenti = 99% 

 
E7  Immagini l’Italia fra 20 anni: avere l’Euro per l’Italia sarà un vantaggio o uno svantaggio? 

1. vantaggio 
2. svantaggio 
3. (non sa) = 7%          Totale rispondenti = 93% 
 

 
Pensi ora al futuro dell’Unione Europea. 
 
X3 Se pensa ai prossimi 5 anni lei direbbe che l’Unione Europea …  

1) Andrà nella direzione giusta 
2) Andrà nella direzione sbagliata 
3) Non sa/non indica = 6%  Totale rispondenti = 94% 

 
X9 Infine, ritiene che ad oggi l’Europa dovrebbe avere una costituzione comune e condivisa, oppure che sia già più che 
sufficiente l’unione economica e monetaria? 

 una costituzione comune e condivisa 

 è sufficiente l’unione economica e monetaria  

 non sa, non risponde = 4%  Totale rispondenti = 96% 
 
QX1 Se le dico ‘Risparmio’ cose le viene soprattutto in mente? Domanda aperta 

 

 

 

Non sa/non risponde = 5% Totale rispondenti = 95% 

 



 

QX2 Quali di questi termini che le leggerò associa di più al risparmio? Ne indichi al massimo 3.  

1. Futuro 
2. Passato 
3. Tutela 
4. Spreco 
5. Tranquillità 
6. Rischio 
7. Saggezza 
8. Stoltezza 
9. Sacrificio 
10. Soddisfazione 
11. Investimento 
12. Deposito 
13. Crescita 
14. Crisi 
Non sa/non risponde = 0% Totale rispondenti = 100% 

 
QQX1 Riferendosi alla sua esperienza, risparmiare vuol dire soprattutto: 

 Essere attenti alle spese superflue, ad evitare gli sprechi 

 Essere molto attenti alle offerte, ai prezzi più bassi 

 Rinunciare o rimandare negli anni alcune spese importanti 

 Guadagnare più di quello che si riesce a spendere 
Non sa/non risponde = 0% Totale rispondenti = 100% 

 

QQX2 Pensi ora al Risparmio e all’utilizzo che ne può essere fatto. Lei ritiene che il Risparmio dei singoli cittadini sia:  

1. fondamentale per la crescita economica di una nazione 
2. importante per la crescita economica di una nazione, ma meno di altri aspetti 
3. poco importante per la crescita economica di una nazione 
4. ininfluente per la crescita economica di una nazione 
5. Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 

 

QQX3 Pensiamo ora al risparmio ed al legame che può avere, oltre che con la crescita economica, anche con lo sviluppo 
sociale e civile del Paese: la coesione sociale, il rafforzamento di una società democratica e civile. Lei ritiene che il 
Risparmio dei singoli cittadini sia importante per lo sviluppo sociale e civile di una Nazione oppure no? 

 fondamentale per la crescita sociale e civile di una nazione 

 importante per la crescita sociale di una nazione, ma meno di altri aspetti 

 poco importante per la crescita sociale e civile di una nazione 

 ininfluente per la crescita sociale e civile di una nazione 

 Non sa = 1% Totale rispondenti = 99% 
 

QQX4 Secondo Lei le famiglie italiane risparmiamo? 

 Troppo 

 Molto 

 né molto né poco 

 Poco 

 Troppo poco 

 Non sa = 2% Totale rispondenti = 98% 
 

QQX4b Se deve pensare agli anni passati, direbbe che la cultura, l’attenzione al risparmio… 

 Era più forte nelle generazioni passate 

 E’ più forte ora 

 Sarà più forte nelle generazioni future 
Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 

 

MOSTRARE A META’ CAMPIONE LA QQX8.1 E ALL’ALTRA META’ QQX8.2 

QQX8.1 Pensi ora al risparmio delle famiglie. Vorremmo sapere quanto secondo Lei il risparmio è importante per i 
cittadini e le famiglie per quanto riguarda…  



 

A. La sicurezza economica del risparmiatore dopo la pensione  
B. Gli acquisti importanti di una famiglia 
C. Le spese di tutti i giorni della famiglia 
D. L’educazione del singolo, delle famiglie al consumo responsabile 
E. La capacità delle famiglie di programmare e pensare al futuro 
 

1. Fondamentale 
2. Importante 
3. Utile 
4. Poco importante 
5. Dannoso 
6. Non sa 
 

A. Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 
B. Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 
C. Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 
D. Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 
E. Non sa = 1% Totale rispondenti = 99% 
 

QQX8.2 Pensi ora all’insieme del risparmio delle famiglie italiane. Vorremmo sapere quanto secondo Lei tale risparmio 
sia importante per il Paese e per gli attori economici. Quanto è importante secondo lei il risparmio per …   

A. Dare la possibilità di finanziare le imprese 
B. Dare la possibilità di finanziare lo Stato  
C. Dare la possibilità ai cittadini di avere prestiti e mutui 
D. Dare la possibilità alle imprese di investire in innovazione e ricerca 
E. Dare la possibilità alle imprese di assumere nuovi lavoratori 
F. Fornire risorse per conservare beni architettonici e naturalistici 
G. Fornire risorse alle società filantropiche, umanitarie e caritatevoli 
H. Sostenere lo sviluppo del settore bancario 
I. Garantire la solidità del settore bancario 
 

1. Fondamentale 
2. Importante 
3. Utile 
4. Poco importante 
5. Dannoso 
6. Non sa 
 

A. Non sa = 0% Totale rispondenti = 100% 
B. Non sa = 3% Totale rispondenti = 97% 
C. Non sa = 1% Totale rispondenti = 99% 
D. Non sa = 1% Totale rispondenti = 99% 
E. Non sa = 1% Totale rispondenti = 99% 
F. Non sa = 1% Totale rispondenti = 99% 
G. Non sa = 2% Totale rispondenti = 98% 
H. Non sa = 3% Totale rispondenti = 97% 
I. Non sa = 3% Totale rispondenti = 97% 
 

QQX9 Ed in generale, il risparmio delle famiglie stesse è utile… 

1. soprattutto per le famiglie 
2. in generale per la società nel suo complesso 
3. sia per le famiglie che per la società 
4. Non sa = 1%  Totale rispondenti = 99% 
5. Altro e cioè____ 
 
 
Parliamo ora di risparmio 
 
RP2 La sua famiglia sarebbe in grado di far fronte a spese impreviste di un ammontare approssimativo di 1.000 euro con 
risorse proprie? 

1) si 
2) no 
3) non sa = 1%  Totale rispondenti = 99% 



 

 
RP3 E se invece l’ammontare di spese impreviste fosse di 10.000 euro, la sua famiglia sarebbe in grado di far fronte a 
queste spese tramite risorse proprie? 

1) si 
2) no 
3) non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 

 
 
RP6. Secondo Lei, le regole, le leggi e i controlli che tutelano il risparmio in Italia quanto sono efficaci?  Usi una scala da 
1 a 10 dove 1 vuole dire per nulla efficaci e 10 del tutto efficaci. 

1   10 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
RP7. Ed in generale, rispetto alla situazione di oggi, secondo Lei, nei prossimi 5 anni … 

1. Il risparmiatore sarà sempre più tutelato nei propri risparmi ed investimenti 
2. Il risparmiatore sarà sempre meno tutelato nei propri risparmi ed investimenti 
3. Tutto resterà come ora 
4. Non sa = 2%  Totale rispondenti = 98% 

 
EFFETTI DELLA CRISI 

 
Fin) I consumi della famiglie cambiano nel tempo, per diverse ragioni. Le leggerò ora alcune tipologie di consumi. Vorrei 
sapere se, rispetto a 2-3 anni fa, la sua famiglia ha aumentato o ridotto i seguenti consumi …  

1. molto aumentato,  
2. un po’ aumentato,  
3. rimasto più o meno invariato,  
4. un po’ diminuito,  
5. molto diminuito 
6. Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 

 

Prodotti alimentari e per la casa 

Viaggi e vacanze 

Telefono, telefonia e internet 

Spese legate all’auto, alla moto ed agli spostamenti  

Vestiario, abbigliamento e accessori 

Ristoranti, pizzerie e bar 

Libri, giornali, riviste 

Cinema, teatro, concerti 

Cura della persona, capelli, bellezza 

Elettronica e elettrodomestici 

Medicinali e farmaceutici 

Lotterie, Giochi con denaro (Gratta&Vinci, Superenalotto, ecc.) 

 
R2 Lei ritiene sia meglio investire pensando al futuro oppure ritiene sia meglio investire sulla qualità della propria 
vita attuale? 

1. Futuro 
2. Vita attuale 
3. (altre risposte– non suggerire) 
4. non sa / non risponde = 0%  Totale rispondenti = 100% 

 
X15  In questi anni si è parlato molto della crisi finanziaria internazionale. Secondo lei tale crisi è (INVERTI ORDINE)  

o Molto più grave di quel che si pensa 
o Grave, come appare  
o Meno grave di quel che appare  
o Non è grave per nulla, è esagerata ad arte 
o (non sa) = 1%  Totale rispondenti = 99% 

 
X16  Se pensa alla soluzione di questa crisi, lei la vede:  

1. prossima, entro 12 mesi  
2. abbastanza vicina, entro uno o due anni  
3. abbastanza lontana, ci vorranno almeno 3/4 anni  
4. molto lontana, ci vorranno 5/10 anni 
5. (non sa) = 2%  Totale rispondenti = 98% 

 
CR6) Negli ultimi 12 mesi Lei o qualcuno del suo nucleo familiare è stato colpito direttamente dalla crisi relativamente al 
lavoro? 

1. no 



 

2. Si e ha perso il posto di lavoro 
3. Si e ha dovuto cambiare lavoro 
4. si, ora ha delle condizioni peggiori (contratto, guadagno, orari) 
5. Si, non riceve lo stipendio/ non viene pagato 
98- i altro motivo (SPECIFICARE) 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 

 
(SE CODICI DA 2 A 5 + 98 A DOMANDA CR6) 
CR7) Di chi si tratta?  

1 Dell’intervistato stesso 
2 Del coniuge 
3 Di uno dei genitori 
4 Di uno dei figli 
5 Di un altro parente 
(non indica) = 0%  Totale rispondenti = 100% 

 
DATI FISSI  

 
 f1 Qual è la sua professione attuale? 
. Imprenditore, dirigente, libero professionista 
. esercente, commerciante, artigiano 
. impiegato 
. insegnante, docente 
. operaio 
. agricoltore, contadino 
. altro occupato 
. casalinga  
. pensionato  
. studente   
. disoccupato, in attesa di prima occupazione   
. altro non occupato 
. Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
f2 E’ lei il capo famiglia? 
. Sì 
. No, altra persona 
. Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
f3 Qual è il suo titolo di studio? 
. Nessun titolo/analfabeta 
. Licenza di scuola elementare 
. Licenza di scuola media 
. Diploma di scuola media superiore 
. Laurea universitaria 
. Titolo post-universitario 
. Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
f4 Compreso Lei, quante persone compongono la sua famiglia? |_|_| 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
(se >= 2 a domanda f4) 
1c Lei ha figli che attualmente vivono in famiglia? Quanti sono? 
Da 0 a 9 |_|_| ness 
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100%uno mettere “zero” 

 
f5 Nella Sua famiglia, è Lei che si occupa principalmente delle decisioni riguardo gli investimenti 
. Si 
. No   
. Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100% 
 
f6     (Se NO a F5) Chi se ne occupa principalmente? (SINGOLA – SPONTANEA)                    

  1.  Marito/ Moglie / Partner/ Convivente    
  2.  Padre                             
  3.  Madre                                   
  4.  Figli                                   
  5.  Fratelli/Sorelle                        
  6.  Altri familiari                        



 

  7.  Altre persone 
  8.  Nessuno (non suggerire)             
Non sa = 0%  Totale rispondenti = 100%               
 
f11 Lei ha attualmente …? 
. Un mutuo 
. Un prestito personale 
. Un finanziamento – credito al consumo – per l’acquisto di prodotti (es. auto, lavatrice) e servizi (viaggi…) 
. Non sa/Non indica = 71%  Totale rispondenti = 29% 

 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CATI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista  
 

Comune  Comune 

ABBIATEGRASSO  ARDEA 

ACQUAVIVA DELLE FONTI  AREZZO 

ACQUI TERME  ARIANO IRPINO 

ADELFIA  ARONA 

AGRATE CONTURBIA  ARZIGNANO 

AGUGLIANO  ASCOLI PICENO 

ALA  ASSAGO 

ALBA  ASSISI 

ALBAREDO D' ADIGE  ASTI 

ALBIGNASEGO  ATENA LUCANA 

ALCAMO  AUGUSTA 

ALESSANDRIA  AVETRANA 

ALTAMURA  AVEZZANO 

ALTAVILLA SILENTINA  AVIANO 

ALTOFONTE  AVIGLIANA 

ANCONA  AVOLA 

ANGHIARI  AZZANO DECIMO 

ANGUILLARA SABAZIA  BADIA 

AOSTA  BADOERE 

APIRO  BAGNACAVALLO 

ARADEO  BAGNO A RIPOLI 

ARAGONA  BARANO D' ISCHIA 

ARCIDOSSO  BAREGGIO 

ARCO  BARI 

ARCOLA  BASILICANOVA 

ARCUGNANO  BASSANO DEL GRAPPA 

BEDOLLO  CALTANISSETTA 

BELGIOIOSO  CAMPOBASSO 

BELLINZAGO NOVARESE  CAMPOBELLO DI MAZARA 

BELLONA  CANALE MONTERANO 

BELLUNO  CANEGRATE 

BENEVENTO  CANICATTI' 



 

BERGAMO  CANOSA DI PUGLIA 

BERSONE  CANTALUPO IN SABINA 

BERZO INFERIORE  CAPERGNANICA 

BESENELLO  CAPIAGO INTIMIANO 

BETTOLLE  CAPITAN LORETO 

BIASSONO  CAPO D' ORLANDO 

BIELLA  CAPRAIA E LIMITE 

BIENTINA  CAPRANICA 

BINAGO  CAPRIANO DEL COLLE 

BISACQUINO  CAPRINO BERGAMASCO 

BISCEGLIE  CAPUA 

BISIGNANO  CAPURSO 

BOARA PISANI  CARAFFA DI CATANZARO 

BOLLATE  CARATE BRIANZA 

BOLOGNA  CARMAGNOLA 

BOLZANO  CARMIGNANO 

BONDENO  CARMIGNANO DI BRENTA 

BONO  CARPENEDOLO 

BORGARELLO  CARUGATE 

BORGO SAN DALMAZZO  CASAL DI PRINCIPE 

BORGO SAN LORENZO  CASALBORDINO 

BOSCOREALE  CASALE MONFERRATO 

BRANCALEONE  CASALEONE 

BRANDIZZO  CASALPUSTERLENGO 

BRESCIA  CASARANO 

BRINDISI  CASARILE 

BUCINE  CASCIANO 

BUSTO ARSIZIO  CASELETTE 

CABIATE  CASERTA 

CABRAS  CASSANO D' ADDA 

CADONEGHE  CASTAGNOLE DELLE LANZE 

CADORAGO  CASTEL GANDOLFO 

CAERANO DI SAN MARCO  CASTEL SAN GIORGIO 

CAGLI  CASTELFRANCO VENETO 

CAGLIARI  CASTELLABATE 

CALCINATO  CASTELLANA GROTTE 

CALDERARA DI RENO  CASTELLANZA 

CALOVETO  CASTELLO DI BRIANZA 

CALTAGIRONE  CASTELLABATE 

CASTELLANA GROTTE  COPPITO 

CASTELLANZA  CORDENONS 

CASTELLO DI BRIANZA  CORDIGNANO 

CASTELNUOVO  CORMANO 

CASTELTERMINI  CORRIDONIA 

CASTROVILLARI  CORTEOLONA 



 

CATANIA  COSENZA 

CATANZARO  COSTA MASNAGA 

CAVA DE' TIRRENI  COSTA VOLPINO 

CAVA MANARA  CREMA 

CAVAGNOLO  CREMELLA 

CAZZAGO SAN MARTINO  CREMONA 

CEPAGATTI  CROTONE 

CEPARANA  CUNEO 

CERANO  CUSANO MILANINO 

CERIALE  DARFO BOARIO TERME 

CERIGNOLA  DEGO 

CERNUSCO SUL NAVIGLI  DESIO 

CERRETO SANNITA  DONORATICO 

CERVIGNANO DEL FRIULI  DORNO 

CESA  DRO 

CESANO BOSCONE  DRUOGNO 

CESATE  ELLO 

CESENA  ENEGO 

CESSANITI  ERCOLANO 

CHIAVARI  ERICE 

CHIUSA DI PESIO  EUPILIO 

CHIUSI  FAENZA 

CIGOLE  FAGNANO OLONA 

CINIGIANO  FALCONARA MARITTIMA 

CIVITA CASTELLANA  FANANO 

CIVITAVECCHIA  FARA VICENTINO 

CIVITELLA ROVETO  FARIGLIANO 

CLAVESANA  FAVARA 

COCQUIO TREVISAGO  FENIS 

CODOGNO  FERENTINO 

COGGIOLA  FERMO 

COLLARMELE  FEROLETO DELLA CHIESA 

COLLE DI VAL D' ELSA  FERRARA 

COLOGNO AL SERIO  FERRAZZANO 

COLOGNO MONZESE  FIDENZA 

COLONNO  FIESSO UMBERTIANO 

COMISO  FINALE EMILIA 

CONEGLIANO  FIRENZE 

CONSELVE  FIUME VENETO 

FLORIDIA  ISERNIA 

FOGGIA  ISOLA DEL LIRI 

FOLIGNO  ISOLA DELLA SCALA 

FONTANELLA  ISPICA 

FONTANETO D' AGOGNA  ITRI 

FORIO  IVREA 



 

FORLI'  JESI 

FORMIA  JESOLO 

FOSSATO DI VICO  L' AQUILA 

FRANCAVILLA FONTANA  LA SPEZIA 

FRATTOCCHIE  LAGOSANTO 

FRIGINTINI  LAGRIMONE 

FROSINONE  LAMPORECCHIO 

FUSIGNANO  LANCIANO 

GALLARATE  LANZO TORINESE 

GALLIPOLI  LASTRA A SIGNA 

GARBAGNATE MILANESE  LATINA 

GATTINARA  LATISANA 

GAZZADA SCHIANNO  LATTARICO 

GEMONA DEL FRIULI  LAUREGNO 

GENOVA  LAURIA 

GHEDI  LAVENO MOMBELLO 

GIANO DELL' UMBRIA  LECCE 

GIOIA DEL COLLE  LECCO 

GIUSSANO  LEGNAGO 

GOITO  LENTATE SUL SEVESO 

GORGO AL MONTICANO  LENTINI 

GORIZIA  LEVATE 

GRANZE  LIBRIZZI 

GRAVINA IN PUGLIA  LIMBIATE 

GREZZAGO  LOCOROTONDO 

GROSSETO  LUCCA 

GROTTAFERRATA  LUCERA 

GRUGLIASCO  LUGAGNAN 

GRUMO NEVANO  LUGO 

GUALDO TADINO  LUSON 

GUALTIERI  MACERATA 

GUARDIA SANFRAMONDI  MADONNA DELLE GRAZIE 

GUBBIO  MAGIONE 

GUGLIONESI  MANDELLO DEL LARIO 

GUIDONIA MONTECELIO  MANDURIA 

IMOLA  MANERBIO 

IMPRUNETA  MANSUE' 

INVERUNO  MARANO DI NAPOLI 

ISCHIA  MARCO 

MARIGLIANO  MONTESARCHIO 

MARINA DI MASSA  MONTESILVANO 

MARINO  MONTEVARCHI 

MARTELLAGO  MONTICHIARI 

MARTIGNACCO  MONZA 

MASCALUCIA  MORGANO 



 

MATERA  MORLUPO 

MELDOLA  MOSCUFO 

MELFI  MUGNANO DI NAPOLI 

MELZO  MURAVERA 

MERCATO SAN SEVERINO  NAPOLI 

MERCOGLIANO  NARCAO 

MERONE  NARCAO 

MESSINA  NARNI 

MEZZAGO  NICOLA 

MIANE  NOCI 

MILANO  NORCIA 

MILENA  NOVARA 

MINERVINO MURGE  NOVATE MILANESE 

MIRA  NOVI LIGURE 

MIRANDOLA  OLZAI 

MIRANO  OMEGNA 

MISTERBIANCO  ONIFERI 

MODENA  ORBASSANO 

MODICA  ORBETELLO 

MOLA DI BARI  ORIA 

MOLFETTA  ORIOLO ROMANO 

MOMPERONE  ORNAGO 

MONASTERO DI VASCO  OTTAVA 

MONASTIER DI TREVISO  PADERNO DUGNANO 

MONCALIERI  PADOVA 

MONCESTINO  PAESE 

MONFORTE D' ALBA  PAGANI 

MONGUZZO  PALAGIANO 

MONIGA DEL GARDA  PALAGONIA 

MONOPOLI  PALERMO 

MONTALDEO  PALIANO 

MONTALTO DELLE MARCH  PALMANOVA 

MONTECAVOLO  PARABIAGO 

MONTECCHIO MAGGIORE  PARETE 

MONTEFALCIONE  PARMA 

MONTEFORTE D' ALPONE  PARTANNA 

MONTELABBATE  PASIAN DI PRATO 

MONTELIBRETTI  PATERNO' 

MONTERONI D' ARBIA  PAULI ARBAREI 

PAVIA  POZZUOLI 

PAVULLO NEL FRIGNANO  PRADALUNGA 

PERCILE  PRADLEVES 

PERFUGAS  PRATANTICO 

PERNATE  PRATO 

PERUGIA  PREGANZIOL 



 

PESARO  PRESEZZO 

PESCARA  PROCIDA 

PESCIA  PUGLIANELLO 

PESCOSOLIDO  PULSANO 

PETRIANO  PUTIGNANO 

PETRITOLI  QUADRELLE 

PIACENZA  QUARRATA 

PIANELLA  QUARTO 

PIANEZZA  QUARTU SANT' ELENA 

PIANEZZE  RACCONIGI 

PIANO D' API  RAMACCA 

PIEDIMONTE MATESE  RANDAZZO 

PINASCA  RASTIGNANO 

PINO TORINESE  RAVENNA 

PISA  RECOARO TERME 

PLODIO  REGGIO CALABRIA 

POCAPAGLIA  REGGIO EMILIA 

PODENZANO  RENDE 

POGGIBONSI  RHO 

POGGIOFIORITO  RICCIA 

POLICORO  RICCO' GOLFO DI SPEZIA 

POLLENZA  RIMINI 

POMEZIA  RIONERO IN VULTURE 

POMIGLIANO D' ARCO  RIONERO SANNITICO 

PONT SAINT MARTIN  RIPOSTO 

PONTE TARO  RIVA DEL GARDA 

PONTECAGNANO  RIVALTA DI TORINO 

PONTECURONE  ROBILANTE 

PONTEDERA  ROCCA DI CAVE 

PONTINIA  ROCCA DI PAPA 

PORCIA  ROMA 

PORCIA  ROMANO D' EZZELINO 

PORDENONE  ROMANO DI LOMBARDIA 

PORTICI  RONCADE 

PORTO SANT' ELPIDIO  RONCHI DEI LEGIONARI 

PORTOVENERE  RONCO ALL' ADIGE 

POTENZA  ROSOLINI 

POTENZA PICENA  ROSSANO VENETO 

POZZOMAGGIORE  ROTONDA 

ROVELLASCA  SANT' ANGELO 

ROVEREDO IN PIANO  SANTA MARIA AL BAGNO 

RUBIERA  SANTA MARIA DEGLI ANGELI 

RUSSI  SANTA MARIA DELLA VE 

S CATERINA DELLO IONIO  SANTA MARINELLA 

S GIORGIO DELLE PERTICHE  SANTO STEFANO QUISQUINA 



 

SALERNO  SANTO STEFANO TICINO 

SALTRIO  SARACENA 

SALVE  SARCEDO 

SAMARATE  SARDARA 

SAMATZAI  SARNO 

SAMBIASE  SARSINA 

SAMUGHEO  SASSARI 

SAN BARTOLOMEO AL MARE  SATRIANO 

SAN BENEDETTO DEL TRONTO  SAVIGNANO SUL RUBICONE 

SAN CATALDO  SAVONA 

SAN DEFENDENTE  SCAFATI 

SAN DONA' DI PIAVE  SCANDALE 

SAN DONATO MILANESE  SCANDIANO 

SAN FELICE SUL PANARO  SCANDICCI 

SAN GIORGIO A CREMANO  SCARPERIA 

SAN GIORGIO DI PIANO  SCHIO 

SAN GIOVANNI LA PUNTA  SEGROMIGNO IN MONTE 

SAN GIULIANO MILANESE  SELVA DI PROGNO 

SAN MARCO IN LAMIS  SELVAZZANO DENTRO 

SAN MARTINO IN RIO  SENIGALLIA 

SAN MARTINO VALLE CAUDINA  SENORBI' 

SAN NICOLA LA STRADA  SEREGNO 

SAN PIETRO AL TANAGRO  SERMIDE 

SAN PIETRO CLARENZA  SERRA SAN BRUNO 

SAN PIETRO DI LEGNAGO  SERRARA FONTANA 

SAN PIETRO IN CARIANO  SESSA AURUNCA 

SAN PIETRO VERNOTICO  SESTO SAN GIOVANNI 

SAN PIETRO VIMINARIO  SETTIMO TORINESE 

SAN PIO DELLE CAMERE  SIDERNO 

SAN PRISCO  SIENA 

SAN PROSPERO  SIGILLO 

SAN QUIRINO  SIRACUSA 

SAN SALVO  SOLDANO 

SAN TOMIO  SOLETO 

SAN VINCENZO LA COSTA  SOLTO COLLINA 

SAN VINCENZO VALLE ROVETO  SOMMA VESUVIANA 

SAN ZENO NAVIGLIO  SOMMARIVA PERNO 

SANREMO  SORA 

SANT' AGATA DI MILITELLO  SORANO 

SORMANO  VAL DELLA TORRE 

SORSO  VALENZA 

SOSSANO  VALVASONE 

SPEZZANO DELLA SILA  VANZAGO 

SPIRANO  VARESE 

SPOLTORE  VARONI 



 

STERPETE  VARZI 

STRAMBINO  VASANELLO 

SUCCIVO  VELO VERONESE 

SUTRI  VENAFRO 

SUVERETO  VENAUS 

TARANTO  VENETICO 

TELESE TERME  VENEZIA 

TENCAROLA  VENOSA 

TERLIZZI  VERCELLI 

TERMOLI  VERDELLO 

TERRANUOVA BRACCIOLI  VERMIGLIO 

TERZIGNO  VERNIO 

TIVOLI  VERONA 

TOLLE  VERUCCHIO 

TORANO NUOVO  VIAREGGIO 

TORINO  VIBO VALENTIA 

TORLINO VIMERCATI  VICARI 

TORRAZZA PIEMONTE  VIGLIANO BIELLESE 

TORRE ANNUNZIATA  VIGNATE 

TORRE DEL GRECO  VIGOLO 

TRADATE  VIGONOVO 

TRANI  VILLA DEL CONTE 

TRAONA  VILLA VICENTINA 

TRAPANI  VILLABATE 

TREBISACCE  VILLAFALLETTO 

TRENTO  VILLARICCA 

TRENTOLA DUCENTA  VILLAROSA 

TREPUZZI  VILLASTANZA 

TREVISO  VIMODRONE 

TRIBIANO  VINOVO 

TRICASE  VIRGILIO 

TRIESTE  VITERBO 

TRISSINO  VITTORIA 

TROINA  VIZZOLO PREDABISSI 

TULA  VOBARNO 

TURATE  VOGHERA 

TURRIACO  VOLLA 

TURRIVALIGNANI  VOLPIANO 

UDINE  VOLTA MANTOVANA 

  ZELO SURRIGONE 
 
 


